

# 省卫生健康委部署援外工作 表彰一批先进个人和先进集体

本报讯(记者史尧 通讯员苏桂昱)4月14日,河南省卫生健康委举行2021年归国援外医疗队总结座谈会,听取中国援埃塞俄比亚第21批医疗队、中国援赞比亚第21批医疗队和中国援厄立特里亚第13批医疗队工作述职和派员单位工作汇报,表彰2020年度援外医疗队创先争优工作先进个人和先进集体,部署下一阶段援外工作。

省卫生健康委主任阚全程出席会议,并代表省卫生健康委向受新冠肺炎疫情疫情影响,不畏艰苦,克服困难,

超期在外工作,圆满完成援外任务、载誉归来的3支医疗队全体队员致以崇高的敬意和诚挚的问候。阚全程说,虽然疫情肆虐、很多工作受限,但援外医疗工作并没有因疫情而中止。我们克服困难、迎难而上,顺利实现援埃塞俄比亚、赞比亚和厄立特里亚3支医疗队全部轮换,在全国27个援外医疗队中居第二位,轮换队数占全国的1/8,实现援外医疗队零感染。5支医疗队受到国家卫生健康委通报表扬。3支医疗队62名队员肩负祖国和人民重托,累计诊疗患者7万余人次,实施手术4550台。医疗队向受援国同行积极分享中国抗疫经验,参与制定受援国疫情防控工作方案、应急预案,帮助受援国健全公共卫生服务体系,提高疫情应对能力,得到了受援国政府、同行、民众和海外侨胞的充分认可与高度赞扬。医疗队主动参与受援国医院管理,填补技术空白47项,带教当地医生800余人次。中赞腔镜中心等6个创新项目中心运转稳定,对口医院合作机制建设成效明显,党建引领和宣传引导持续深入。各位队员为祖国赢得了荣誉,为河南增添了光彩,充分体现了高度的爱国主义精神、纯粹的国际人道主义精神、无私的牺牲奉献精神、昂扬的团

结拼搏精神。阚全程强调,援外医疗工作要服务于国家战略任务,坚持不懈推进工作创新,抓好工作落实。要丰富援外医疗工作方式方法,坚持因地制宜,制定针对性更强、与当地需求结合更紧密的援助方式,精准对接受援国需求;要持续加强援埃塞俄比亚妇幼保健中心、中赞腔镜中心等6个建成项目运营管理工作,继续开展好免费白内障复明手术“光明行”活动,探索开展“爱心行”“微笑行”活动;要大力开展公共卫生交流合作,积极参与中非新发(再发)传染病、血吸虫病和艾滋病等公共卫生合作项目,根据受援国需求派遣公共卫生专家,帮助受援国加强公共卫生能力建设;要积极推动中医药,发挥中医药资源大省优势,进一步提升援埃塞俄比亚中国中医中心服务能力,积极推动厄立特里亚中国中医中心建设,适时谋划援赞比亚中国中医中心项目。

阚全程说,从参加援外医疗培训到完成援外任务这段时光,对每位队员来说都是一次难得的工作历练,都是一笔宝贵的人生财富。希望大家重新回到本职工作岗位后继续加强政治学习,加强业务知识学习,发扬援外医疗优良作风,尽快适应国内工作节奏,持续做好医疗服务工作。

# 省卫生健康委机关及直属单位党史学习教育形式多样

本报综合消息 连日来,按照河南省卫生健康委党史学习教育领导小组的统一部署,委机关各党支部、委直属各单位结合自身实际,开展了形式多样的党史学习教育。

爱卫办(扶贫办)党支部积极推进党史学习教育工作,将领会习近平总书记关于党史学习教育重要论述与习近平总书记关于卫生健康的重要论述结合起来,与学习党领导的爱国卫生运动发展史结合起来,制定《爱卫办(扶贫办)党支部党史学习教育“六个一”活动方案》。主要包括开展一次党史辅导、组织一场党史宣讲活动、观看一部红色影视作品、慰问一批爱卫工作老党员、召开一次专题组织生活会、参观一个党史学习教育基地。在坚持“四史”教育基础上,进一步突出爱国卫生运动工作特色,开展好党史和党领导的爱国卫生运动发展史学习教育。

4月13日,河南省委改革办二处、省卫生健康委体改处全体党员赴永城市淮海战役陈官庄纪念馆开展主题党日活动,缅怀革命先烈、激发改革斗志,高质量推进医共体建设。在高耸笔直的烈士纪念碑上,周恩来总理题写的“淮海英雄永垂千古”8个大字熠熠生辉。全体党员面对庄严的纪念碑,重温了入党誓词,铿锵有力的声音,表达了对革命先烈的崇高敬意,展示了守初心、担使命的坚定信念。全体党员怀着崇敬的心情走进纪念馆,大决战前夜展厅、战役实施厅、战役胜利厅、人民支前厅等展区一件件珍贵的物品、一幅幅震撼的图片,让大家的思绪回到了那个战火纷飞的时代,深刻地感受革命先烈的中国共产党员的领导下,浴血奋战,舍生忘死,为民族独立和解放,为人民自由和幸福抛头颅洒热血的英雄气概。在缅怀革命先烈的英雄事迹的同时,大家接受了一次红色教育和党性锤炼。

为了引导全院广大党员干部做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,河南省肿瘤医院立足实际,在医院党建微信公众号上创新开辟《学党史 讲故事》专栏。专栏结合党史学习教育内容,通过深入学习波澜壮阔的党的历程故事,笃定前行的党的引路故事,催人奋进的党的精神故事,引导党员干部立足个人经历和岗位实际,以真实的经历和真切的情感,通过讲述党史故事牢固树立“听党话跟党走”的坚定信念。真正把党史学习教育内化于心、外化于行。此外,河南省肿瘤医院还创新学习形式,丰富学习内容,每日在党委中心组学习微信群和全院党员微信群内,推送《中国共产党简史》学习内容,形成专题学习栏目《党史天天读》,在全院上下掀起了党史学习教育热潮,从党的百年伟大征程中汲取了前进的智慧、奋进的力量。

为了扎实开展党史学习教育,真正做到学党史、悟思想、办实事、开新局,从百年党史中感悟真理力量,医药卫生报社利用每周四集中学习时



4月13日,河南省委改革办二处、省卫生健康委体改处全体党员在永城市淮海战役陈官庄纪念馆参观学习,开展主题党日活动。

间,组织党员观看党史专题讲座《党史故事100讲》,观看电视专题片《正风反腐就在身边》,学习《论中国共产党历史》一书,带领广大党员一起重温革命历史、感悟革命精神,以红色精神激发奋进动力;同时,报社全体党员立足实际,结合自身岗位职责,制订了学习计划,撰写了心得体会。通过学习,大家更加体会到我们伟大的党在困境中崛起的不易,在曲折中前行的艰辛,激发了全体党员的爱国主义情怀。大家纷纷表示,要更加牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,切实做到“两个维护”,以党史学习教育为契机,通过深入学习,不断提高自身党性修养和思想道德修养,将党史学习教育成果转化为办实事、办好事、干成事的动力,为推动报社高质量发展贡献力量。

为了缅怀革命英烈、传承红色基因、弘扬革命精神,河南卫生健康干部学院把开展党史学习教育同弘扬优秀传统文化相结合,积极开展主题活动。首先,向全体教职工发布“文明祭祀 绿色清明”倡议书,倡导过一个绿色文明安全的清明节。随后,根据市文明办统一安排,组织“缅怀先烈、网上祭英烈”活动。全院教职工积极响应,纷纷通过网络向英烈鞠躬献花、签名寄语,抒发追忆革命先烈、铭记革命传统、集聚奋斗力量的感言。

在河南省红十字血液中心党史学习教育全面铺开之际,中心45名党员代表赴郑州市烈士陵园祭奠革命英烈,重温光荣党史,传承红色基因。党员代表们首先来到中原英烈纪念馆,分别参观了“风起云涌”“星火燎原”“砥柱中原”“逐鹿中原”等展厅和吉鸿昌、吴焕先、杨靖宇、焦裕禄

等纪念馆,学习先烈事迹,领略志士风采,感受英雄情怀。在英烈馆内,面对鲜艳的党旗,同志们紧握右拳,重温入党誓词,再次向党做出庄严承诺。大家还集体观看了“不忘初心、牢记使命”专题教育片。党员们一致表示,这次祭奠活动是开展党史学习教育的一次生动实践,我们一定要以先烈为镜,不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,以坚定的理想信念砥砺对党的赤诚忠心,拿出“烈火丹心铸忠诚”的境界直面担当,攻坚克难,全力推动无偿献血事业创造更多辉煌。

为了引导广大女职工在学习党史中升华初心、践行使命,以党史学习的新提升开创工作的新局面,4月7日,河南省中医药科技交流中心组织女职工参加省直妇工委举办的线上“省直机关女性大课堂”,观看了王连祥教授以“奋斗百年路 启航新征程”为主题的讲座,引导广大女职工对中国共产党百年奋斗历程进行了深入了解。此次活动不仅丰富了党史学习教育的形式,也激发了大家学习党史的热情,使大家在思想政治方面接受了一次重要洗礼。

为了推动党史学习教育深入开展,河南护理职业学院

院思政部主任张艳林分别于4月13日、14日到安阳市供销合作社与安阳市民政局做宣讲报告。张艳林以《中国共产党党史 扬中国共产党精神》为题,从中国共产党的历史观、为什么要学习党史、中国共产党的伟大成就、学习贯穿百年党史的中国共产党精神等方面,特别是就中国共产党创造的伟大梦想精神、伟大爱国精神、伟大斗争精神、伟大牺牲精神,解读了党的思想理论体系,探寻了百年大党的精神谱系。张艳林说,学史崇德,就是要在党史学习中感悟并崇尚老一辈革命家严于律己、自觉接受群众监督、严格家教家风的伟大品格,自觉把个人追求和人生价值体现在为党和人民事业奋斗之中,做到在生死考验前大义凛然,在苦乐考验中矢志不渝,在公私考验前高风亮节,不断提升共产党人的精神境界。宣讲报告主旨清晰、层次分明、资料翔实、数据准确、生动形象,既有深入浅出理论阐述,又有旁征博引的精彩分析,现场不时响起热烈的掌声,聆听报告会的同志深受教育。



庆祝中国共产党成立100周年 The 100th Anniversary of the Founding of The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程  
学党史 悟思想 办实事 开新局

## 要 闻

●4月16日出版的第8期《求是》杂志发表了中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话》。

# 2021年中国肿瘤学大会 将于11月在郑州举行

本报讯(记者冯金灿 通讯员陈玉博)4月15日,2021年中国肿瘤学大会新闻发布会暨“百年百县”肿瘤科普及传递活动启动仪式在郑州举行,介绍2021年中国肿瘤学大会承办情况及会议亮点。中国抗癌协会理事长、中国工程院院士樊代明,河南省卫生健康委主任阚全程等参加会议并讲话。

阚全程说,近年来,河南加快推进健康中原建设,健全癌症防治体系,推进国家癌症区域医疗中心建设,设立省、市、县三级癌症中心,但肿瘤防治仍存在很多学术难题和技术瓶颈;2021年中国肿瘤学大会“移师”郑州,探讨肿瘤防治前沿知识,必将推动我省肿瘤防治事业再上台阶。希望全系统以本次大会为契机,践行大会“肿瘤防治,赢在整合”的主题,聚焦新理念、推广新技术、拓展新领域,力争早日实现新突破。

2021年中国肿瘤学大会计划于11月18日开始注册报到,11月19日上午举办起步走科普活动,下午举行新专业委员会成立大会及学科交流活动。11月20日上午在郑州国际会展中心举行开幕式,由遴选出的专家做大会主旨报告;当天下午举行6场主题会议和59场专业委员会会议。11月21日举办两场主题会议与53场专业委员会会议,并对优秀论文获奖者进行颁奖,举行闭幕式及下届大会的交接仪式。

“2021年中国肿瘤学大会参会人数预计达到4万人,包括40多位院士、2000多名国内顶级医学专家及医、研、企、管理等领域的专家同道。本次大会设置近百个分会场,在历届大会中数量最多,线上线下覆盖近30万中国抗癌协会会员,科普项目受益

人群超1000万人。”4月15日,河南省肿瘤医院党委书记、院长张建功在2021年中国肿瘤学大会新闻发布会上说,“本次大会将举办沉浸式融合医学艺术特展,实现医学与艺术的跨界整合,通过‘敬畏生命、智创未来、和合共生’三大板块,在防癌、抗癌过程中,关注疾病本身与人的功能,改变患者对医疗认知的固有印象,探寻大健康医学人文的未来;聚焦‘悟、行、创’三大板块,举办院士论坛、院长论坛、公立医院高质量发展论坛、聚焦新政策、新形势、新技术;凸显整合医学理念,举办MDT专场、医研企协同创新专场、医工融合专场、中西医结合专场、抗肿瘤新药研发专场、未来科学家论坛、肿瘤人工智能论坛等。”

作为大会的亮点之一,“百年百县”肿瘤科普及传递活动正式启动,以“抗癌之火 燃动中原”为主题,历时7个月,在河南省108个县(市)以及山东、山西、陕西、安徽、湖北、河北周边六省,传递抗癌火炬,举办“五个一”肿瘤系列科普活动,包含一场火炬交接仪式、一场权威科普讲座、一部癌症防治科普宣传片、一份癌症防治宣传手册、一场专业技术帮扶培训,以科普宣传为核心,促进全民健康素养提升;以肿瘤防治为抓手,推动健康中国战略目标实现;以百县联动为契机,助力乡村振兴战略扎实推进;以红色路线为印迹,庆祝中国共产党成立100周年。

同时,中国抗癌协会青年理事会会将把肿瘤科普及传递活动延续至全国范围,通过开展多学科、高水平、全方位的培训活动,建立多地区、常态化的联络机制,实现肿瘤专科的协同发展;向广大群众普及肿瘤防治知识,让肿瘤防治知识走进千家万户。

点亮抗癌之路 助力健康中国 2版  
95岁老人托人送来感谢信 2版  
六举措推进县域医共体高质量发展 3版

4月7日,当温县人民医院科主任黄丽娟告诉燕子(化名)恢复几天即可正常参加今年的考前体检和高考前,燕子泣不成声,紧紧拥抱黄丽娟,感谢黄丽娟和同事用高超的医疗技术治好她的怪病。许久,燕子哽咽道:“大夫,您疼俺如娘亲……”

17岁的燕子不久前腹部日渐增大,两个月竟如足月临盆的产妇。她腹痛、呕吐、倦怠,痛苦万分,曾几次打算自杀。父母焦急万分,经多方打听,得知温县人民医院擅长治疗妇科疑难杂症,立即带着燕子前来就诊。看到大腹便便、痛苦不堪、步履蹒跚的燕子,黄丽娟的心一下子揪了起来。“看到燕子,就像看到了自己的女儿,花一样的少女,却染此怪病,关键是孩子面临高考……”黄丽娟决心尽快为燕子医治,早日解除孩子的痛苦,帮助她顺利高考。黄丽娟拉着燕子的手耐心安慰,为其进行各项检查。很快,黄丽娟确诊燕子患了盆腔巨大囊肿,必须尽快手术。

如何为燕子手术?黄丽娟和同事犯了难。因为囊肿巨大,不适合腹腔镜微创切除;如果开腹,就会留下手术

# “大夫,您疼俺如娘亲……”

本报记者 王正勤 通讯员 任怀江 关心

疤痕,影响腹部美观,给以后的生活造成麻烦,而且开腹治疗恢复慢,可能影响孩子冲刺高考的黄金时间……通过会诊,最终制定用小切口切除的手术方案(利用肚脐处天然疤痕,在此开小切口先吸取腹内囊液后再进行微创切除),这样可避免腹部留下疤痕,减少手术损伤,有助于燕子早日康复。

为了确保手术顺利,黄丽娟多次和麻醉科主任王占奇等人商讨麻醉方

式。因盆腔巨大囊肿,长期压迫脏器的血管、神经,在麻醉过程中,麻醉用药稍有不慎即可引起患者心跳骤停,这就要求麻醉师必须牢牢控制好患者血压、心率等,同时要确保麻醉深度达到外科手术要求,避免患者术间疼痛。根据燕子的具体情况,黄丽娟和王占奇制定了有针对性的麻醉方案,确保万无一失。

4月7日,黄丽娟主刀,科室同事密

切合配合,麻醉专家助阵,精心为燕子进行手术。王占奇上阵指导麻醉,使用血管活性药物+麻醉药物,全程严密监护,确保患者的血压、心率等持续维持在正常值,并使麻醉深度达到手术要求。黄丽娟先在燕子肚脐处做了2厘米的小切口,然后吸取腹内囊液。为了避免囊液流进腹腔引发感染,黄丽娟和同事小心翼翼扎住囊液小口;每次仅吸2000毫升即暂停操作,密切监测血压,

确定患者生命体征平稳后再继续吸取囊液。医生精心操作半个多小时,共抽取15000毫升囊液,才将囊液中囊液基本清除干净。抽完囊液,医生们大惊失色,一般囊液最多5000毫升囊液,而燕子的囊液是一般患者的3倍之多。抽净囊液后,黄丽娟和同事通过燕子的肚脐用腹腔镜为其手术,手术持续两个多小时,将囊肿剥离干净并完全切除,且腹内脏器完好无损,腹部平复如初,手术十分成功。

